

校长为什么向学生问早安？厨师与教师为什么同台领聘书？

# 不少学校开学仪式让人惊讶又感动

□记者  
徐叶 文/摄

今天是正式开学，可不少新生已对学校留下了不错的印象。据了解，这几日，很多学校提前为新生做了不少“功课”，从不同方面帮学生们找到开启新阶段的感觉，有些细节和体验，学生们可能会受益终身。

图为学生参加开学仪式。



## 新潮模式：大厨与教师同台领聘书

昨日，宁波上海世界外国语学校、宁波市江北区外国语艺术学校联合举办的新生开学仪式上，戴着高帽的大厨、身着制服的保安与教师们同台，一起领取聘书。“我觉得大厨叔叔好厉害，管那么多人吃饭。”一年级的小朋友乐乐虽不懂其中深意，但对学校的工作人员充满了好感。

“首先要让孩子变得更

有教养，对人不偏见偏待。”宁波上海世界外国语学校常务副校长曹子瑜说，将来孩子们只需要有礼貌地向老师问好，还要从内心表达对所有人的尊重，包括保洁阿姨、食堂大叔和保安师傅，尊重他们的劳动。

配合教养培训，孩子们在仪式后还体验了一把校园版的《全员加速》，即在有限的时间内，到学校各个功

能室，包括门卫室进行探索。对那些“不够有教养”的孩子进行暂停游戏的处罚。

“2个小时内，抓到了15个孩子，违背了学校42条教养的规定。”学生家长夏先生说，主要是在公共场合喧哗、走楼梯时不靠右、与同学发生争执等。通过这样的游戏，自己和孩子都学到了很多。

## 规矩“逆袭”：校长向学生问早安

迎着晨光，镇海职教中心学校学生小张开始了新学期第一天的校园生活。刚走到校门口，就听见一声亲切的问候：“同学，早上好！”一抬头，小张就看到校门口站着一位笑容和蔼的老师，正在逐一与同学们道早安，那不是校长徐雪群吗？

“来到职教中心学校之前，我总以为学生该向老师

问好，哪有老师主动向学生问好的事。”小张同学中考失利，或许是心中那些遗憾，让他总是潜意识地避着老师走。校长的一声问好，让他觉得心里暖暖的。“老师一点架子也没有，我有什么理由再生分。”小张说。

见过给接送车辆开车门的校长不？宁波上海世界外国语学校常务副校长曹子瑜

就连续做了两天，为的是让家长们养成接送车辆“3秒即停即走”的习惯。学生家长原本以为，这样做不太现实。但是校长居然加入了实际操作，孩子提前背好书包、提前坐到需要开启的车门侧，然后校长亲自来开门。“惊讶又感动。”有学生家长说，3秒绝对能做到。

## 传统体验：穿汉服诵家训感受校园文化

“夫君子之行，静以修身，俭以养德……”昨天上午，江东镇安小学新校园内，全体学生正在诵读

《诫子书》，以迎接新学期的到来。

开学之际，该校大队部举行“家风家训”主题系列

教育活动，以诵读、绘画等喜闻乐见的方式使家训根植于厚重的传统文化之中，让学生将家训名句铭记于心。

同一时段，南苑小学特别为一年级新生安排了“入学签名秀”活动。孩子们在老师的指导下，一笔一画地在墙上签下自己的名字，家长们举起相机见证特殊的一刻。

除了以传统文化为切入点外，有些学校还围绕植树、奥运等专题开展实践活动，让孩子们感受到校园文化的魅力。如镇海区中心小学就以“我与小树同成长”为主线，从不同角度让孩子们了解学校的老师、同学，以及与小树相关的多样知识。

## 本周六市二院举办失智症健康讲座

据统计，目前全球有3560万失智症患者，这一数字在2050年将达到1.15亿。全球每7秒钟就有一人患上此病，患者的平均生存期只有5.9年，是危及老人健康的“四大杀手”之一。为此，宁波市第二医院神经内科记忆团队联合康复科将举办健康宣教。

讲座内容：1.失智的日子里，我们需要什么？  
2.康复护理适宜技术培训  
3.认知康复之一：提升性记忆训练

主讲人：陈才敬副主任医师

时间：9月3日 上午8：30—10：30

地点：市二院7号楼3楼健康教育区

## 新学期有57所新校区投入使用

本报讯（记者 徐叶 通讯员 陆灵刚）今天是开学首日，不少孩子可能会接触到一个全“新”的环境：新校区、新校长、新老师。记者昨天从市教育局了解到，今天全市将有41所学校的学生迁入新校区，1400余名教师、校长带着交流任务奔赴新校。值得期待的是，从今年起，我市计划五年投入十个亿，“刷新”一百所学校，针对义务教育薄弱学校的基本办学条件进行改善。

据统计，一开学，全市就有41所新校区投入使用，总投资金额59亿元，覆盖了从幼儿园到大中专院校所有类型，但以中小学居多，中小学幼儿园设

计班额905个。下半年，我市又将有16所中小学幼儿园新建成并投入使用，总投资金额9.2亿元，所以到这个秋季学期结束，全市将累计有57所新校区投入使用。

从布局上看，投入新校以各县（市）区城区及重点乡镇为主。其中，有38所学校的改（扩）建项目完工投入使用，投入资金5.2亿元，新增建筑面积16万平方米。我市在城区小学探索实行“名校托管”模式，城镇地区探索实行“片区化”管理，整体提升片区内各校的教育质量和办学水平。据了解，新学期全市又有1400余名教师校长带着交流的任务奔赴新学校。

## 道路行驶有变化 交警支招避“开学堵”

记者 张贻富 通讯员 石奇峰 林静 张金星

今天，全市中小学校正式开学了，市区部分学校周边道路受施工影响交通有变化。昨天，记者联系交警部门梳理了相关信息，请小朋友们和家长们注意绕行。

### 海曙区

**效实中学：**目前受轨道4号线柳西站施工影响，效实中学附近的苍松路（白杨街—常青路路段）三分之一封闭，潮汐车位取消。另外，白杨桥因桥梁施工，目前南往北单行。下一步，随着轨道施工进展，苍松路将要全面封闭，仅允许非机动车和行人通行。

**爱菊艺校：**因中山路改造，学校校门马路对面小区车辆从校门口正对面的小区大门进出。交警部门在校门口马路上加装了一排机非隔离护栏，以方便电瓶车通行，保障学生上下学期间进出安全，同时杜绝校门口车辆违停，确保小区及学校进出道路畅通。

### 江东区

**第七中学：**新的第七中学位于建兴西路366号，由于学校正门口的公交站台还未启用，学生上下学可由家长接送，或学生乘坐公交81路和815路至江宁路悦盛路口下，往南步行至建兴西路右转到学校。交警建议接送学生的家长，在建兴西路学校门口附近即停即走。

**镇安小学、宁波艺术实验学校：**由于王隘路原七中搬迁至新校址，镇安小学搬至原七中，原镇安小学校址现为华东师范大学宁波艺术实验学校。

由于宁波艺术实验学校和镇安小学上学、放学时间基本相同，为缓解王隘路上的车流量，交警建议宁波艺术实验学校接送学生的家长在送学生上学时，在王隘路宁波艺术实验学校门口即停即走，往南行驶

右转入文景街（自东往西单向行驶），再直行往江东南路方向行驶，或右转弯进入南镇安街，往新河路放向行驶。

### 江北区

**江北中心小学：**因近期大庆南路部分车道进行围挡施工，施工期间接送学生车辆一律从大庆南路由南向北行驶至“接送车入口”右转驶入“家长接送车临时停车区域”，车辆服从现场交通管理人员指挥，即停即走；驶出“家长接送临时停车区域”的车辆，一律右转弯至新马路。

为方便接送车辆掉头，交警部门对大庆南路由北向南行驶至路口的部分车道导向进行了调整，途经该路段车辆请提前关注导向车道变化情况。

**惠贞书院中学部：**受近期施工影响，翠柏路（范江岸路—环城北路）由北向南禁止通行，多路公交线路改走环城北路—育才路—范江岸路，因此当前育才路交通流量较大。开学后，由于接送学生的车辆的增加，极有可能导致育才路的短时拥堵。

交警部门为此提醒接送车辆尽量避免途径育才路，请从周边道路绕行。

**宁波旅游学校：**因李惠利中学改建，部分年级搬至育才路26号宁波旅游学校内，学校门口将实施交通管制措施：禁止接送学生车辆在校门口掉头，接送车辆允许单排顺向按序停放。交警提请学生及家长要配合现场交通管理人员指挥。